
Präsidentin des Landtags NRW 
Frau Corinna Gödecke MdL 
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Platz des Landtags 1 
40221 Düsseldorf 

Ministerin für Bundesangelegenheiten, 
Europa und Medien 
des Landes Nordrhein-Westfalen 
Bevollmächtigte des Landes beim Bund 

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

gemeinsam mit dem Landtag veranstaltet die Landesregierung am 
26. November 2012 einen "Tag der Medienkompetenz". 

Anliegend übersende ich Ihnen einen Sachstandsbericht mit der Bitte 
um Weiterleitung an die Mitglieder des Kultur- und Medienausschusses. 

Mit freundlichen Grüßen 
Ihre 

Dr. Angelica Schwall-Düren LANDTJiG 
NORDRHEIN-WESTFAJ.EN 
16. WAHLPERiODE 
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26. November 2012 

Tag der Medienkompetenz 
im Landtag Nordrhein-Westfalen 

Sachstand 22.08.12 

Thema und Hintergrund 
Medienkompetenz - seit Jahren wird sie eingefordert und gefördert, diskutiert und verhan­
delt, erhoben und verglichen: Schüler(innen) sollen sie erwerben oder besitzen sie im Um­
gang mit dem Internet vielleicht schon, Bürger(innen) und Verbraucher(innen) benötigen 
sie, um sich in der heutigen Medienwelt zu orientieren, und Pädagog(inn)en arbeiten an 
immer neuen Konzepten und Methoden, um Medienkompetenz zu fördern. Smartphones, 
Online-Spielwelten und soziale Netzwerke - neue Medientechniken durchdringen den All­
tag und werfen immerzu neue Fragen auf: Wem können wir welche Daten anvertrau­
en? Wie können wir über das Netz politisch teilhaben? Was müssen wir über das Leben 
im Netz lernen? 

So vielfältig wie die Bedeutung von Medienkompetenz, so facettenreich ist auch ihre För­
derung in Nordrhein-Westfalen. Der Tag der Medienkompetenz 2012 möchte dieses breite 
Spektrum zeigen und einen Dialog zwischen Bürger(inne)n und Politiker(inne)n, zwischen 
Medienpädagog(inn)en und Medienmacher(inne)n, zwischen Jung und Alt schaffen. Dazu 
sollen vielfältige Aktivitäten mit aktiver Teilnahme der Mitglieder des Kultur- und Medien­
ausschusses durchgeführt werden. 

Auftrag und Konzept 
Der Tag der Medienkompetenz 2012 ist eine Veranstaltung des Landtags und der Landes­
regierung von Nord rhein-Westfalen. Mit der Durchführung wurde das Grimme-Institut von 
der Ministerin für Bundesangelegenheiten, Europa und Medien des Landes Nordrhein­
Westfalen beauftragt. 
Das Konzept sieht die Durchführung verschiedener Elemente vor: 

• 15 "Aktionen vor Ort" im Zeitraum September bis November 2012 
• den Tag der Medienkompetenz am 26.11.12 im Düsseldorfer Landtag 
• Online-Aktivitäten ab Ende August (Blog, facebook, twitter) 
• Öffentlichkeitsarbeit. 

Aktionen vor Ort 
Aktionen vor Ort bieten Abgeordneten des Landtags die Möglichkeit, in ihrem Wahlkreis 
Einrichtungen zu besuchen und näher kennen zulernen, die im Bereich der Medienkompe­
tenzförderung besonders aktiv sind. Es sind 15 Aktionen vor Ort zwischen September und 
November 2012 geplant. Bei Interesse können sich Mitglieder des Landtags NRW bis zum 
31.08.12 beim Projektbüro (s. Kontakt) melden. 

Erste Anmeldungen bzw. Interessensbekundungen liegen bereits vor. 
Nach Anmeldung und Bestätigung werden in Absprache mit der/dem Abgeordneten eine 
Institution ausgewählt sowie die Besuchstermine, das Programm und ggf. weitere Gäste 
(weitere Abgeordnete aus dem Wahlkreis, Vertreter der Stadt) abgestimmt. Die Aktionen 
vor Ort werden von Mitarbeitern des Grimme-Instituts vorbereitet, moderiert und durch 
Pressearbeit begleitet. Nach dem Besuchstermin vor Ort werden sie zudem auf der Web-
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site (www.tagdermedienkompetenz.de) mit Bild- und Textmaterial dokumentiert. Ein klei­
ner Eindruck von den Aktionen vor Ort soll den Teilnehmer(inne)n der Abschlussrunde am 
Tag der Medienkompetenz vermittelt werden. 

Tag der Medienkompetenz am 26.11.12 
Am 26. November 2012 öffnet sich der Landtag in Düsseldorf für Aussteller von Medien­
bildungsprojekten, für diskussionsfreudige und medieninteressierte Menschen, die sich ein 
Bild von der Medienkompetenz-Landschaft in Nordrhein-Westfalen machen möchten. Auf 
dem Programm stehen Ausstellungsstände mit Spiel- und Interaktionsmöglichkeiten, ein 
Bühnenprogramm, Kurzfilme im Medienkompetenz-Kino, Arbeitsgruppen und eine große 
Abschlussdiskussionsrunde im Plenum mit Abgeordneten des Landtags. 

Geplanter Ablauf am 26.11.12 

Zeit Programm 

10:00 Anreise und Einlass 

10:30 Eröffnung mit Getränken. Grußworte: 
• LPin Carina Gödecke 
• Ministerin Dr. Angelica Schwall-Düren 

11 :00 Bühnenprogramm 
Filme I Clips zur Medienkompetenz 
Ausstellung mit Aktionen 

12:30 Mittagspause 

13:30 Parallele AG: 
1: "vertrauen" 
2: "teilhaben" 
3: "Iernen" 
4: (ggf. Nutzung) 

15:00 Kaffeepause 

15:30 Eröffnung: Staatssekretär Dr. Marc Jan Eumann 
Moderation: Ralph Caspers 

Rückblick: Aktionen vor Ort 

Diskussion der Ergebnisse aus den Arbeitsgruppen sowie Präsentation der 
Medienbeiträge zu den drei Themen 

Fragen und Diskussion mit den Abgeordneten. 

18:00 Abmoderation 

Ab 18:00 Grußwort - Ausklang (ggf. mit Getränken I Fingerfood) 

Diskussionsgruppen 
Die Abgeordneten des Landtags und insbesondere des Kultur- und Medienausschusses 
sind herzlich eingeladen, an einer der drei Diskussionsgruppen ("vertrauen", "teilhaben" 
oder "Iernen") und an der Abschlussdiskussion im Plenum teilzunehmen. Jede Diskussi­
onsgruppe wird von zwei Experten-Statements eingeleitet. Die Diskussion wird im Internet 
vorbereitet. 
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Themen 
Vertrauen teilhaben lernen 
Wem kann ich welche Daten Wie können wir über das Was müssen wir über das 
anvertrauen? Wie entsteht Netz politisch teilhaben? Leben im Netz lernen? Kann 
Vertrauen im Netz? Wem Entstehen durch das Inter- man mit Computerspielen 
können Kinder in der virtuel- net neue Möglichkeiten auf lernen? Wie werden wir in 
len Welt vertrauen? politische Prozesse Einfluss Zukunft lernen? 

zu nehmen? Können alle an 
der Öffentlichkeit im Netz 
teilhaben? 

Landesbeauftragter für Da- Dr. Stephan Eisel N.N. 
tenschutz und Informations- (Projektbeauftragter der 
freiheit (LDI NRW) Konrad-Adenauer-Stiftung N.N. 

"Internet und Demokratie") 
N.N. 

Jürgen Ertelt (ijab) 

Ausstellung 
Die Landesministerien wurden angefragt, mögliche Projekte und Institutionen zu benen­
nen, die am Tag der Medienkompetenz im Landtag ausstellen. Weitere Akteure wurden 
direkt angefragt. Das Bestreben des Projektbüros ist es, eine bestmögliche Verteilung der 
Aussteller auf den begrenzten Stellflächen des Landtags unter Beachtung der Rahmenbe­
dingungen (Brandschutz, Fluchtwege, Kunst usw.) und in enger Abstimmung mit der Land­
tagsverwaltung zu gewährleisten. Nach derzeitigem Planungsstand ist die Ausstellung voll 
belegt. 

Üb erslc ht A t 11 uss e eram T d M d" k t ag er elen ompe enz 
Ministerium Institution I Projekt 
MWEBWV Rad- und Wanderroutenplaner 

Denk mal. .. 
MSW LVR-Zentrum für Medien u. Bildung 

LWL-Medienzentrum für Westfalen 
Medienberatung NRW 
Film + Schule NRW 

MKULNV Thema "Forum 60+ Ins Internet - Mit Sicherheit" u. ä. 
MIK LKA NRVV 
MFKJKS Spieleratgeber NRW 

Landesz:entrale für politische Bildung 
JFC Medienzentrum 
LAG lokale Medienarbeit 
Lernort Bibliothek 
Arbeitsgemeinschaft Kinder- und Jugendschutz (AJS) Landesstelle NRW 

Justiz Podknast 
Landespräventionsrat 
Landesbeauftragter für Datenschutz und Informationsfreiheit (LDI NRW) 
Landesanstalt für Medien NRW 
WDR 
Initiative Medienpass NRW 
Institut Spielraum (FH Köln) 
Mediadesign Hochschule Standort Düsseldorf 
Evangelische Jugendbildun __ gsstätte Tecklenburg 
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I Grimme-Institut 

Online-Aktivitäten und Öffentlichkeitsarbeit 

Kontakt 
Projektbüro TdM 
Ansprechpartner 
Telefon 
Website 
E-Mail 

Ab Ende August präsentiert die Website 
www.tagdermedienkompetenz.de Nachrichten rund um den Tag 
der Medienkompetenz. Aktuelle Informationen werden ab Sep­
tember auch über Facebook und Twitter verbreitet. 

Neben den Online-Aktivitäten umfasst die Öffentlichkeitsarbeit 
des Tags der Medienkompetenz auch Erstellung und Versand 
von: 

• Gedruckten Einladungsfaltblättern, 
• Roll-Ups, 
• Poster (vgl. Entwurf links), 
• E-Postkarten, 
• Pressemeldung(en), 
• sowie Pressearbeit zu den Aktionen vor Ort. 

Grimme-Institut, Eduard-Weitsch-Weg 25, 45768 Mari 
Dr. Harald Gapski (Projektleitung) 
02365-9189-0 
www.tagdermedienkompetenz.de 
info@tagdermedienkompetenz.de 
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